

# 教育部发布2024年 高考志愿填报十问十答

新华社北京6月19日电 各地2024年高考成绩将于近日陆续发布,高考志愿填报工作也即将启动。教育部19日发布2024年高考志愿填报十问十答,帮助广大考生和家长了解高考志愿填报相关事项。

高考志愿填报咨询公共服务方面,教育部首次在“阳光高考平台”推出免费的阳光志愿信息服务系统,将海量数据系统集成,进行个性化匹配推荐,从专业、就业、职业等多方面帮助考生了解学校和专业。同时还将举办“高考志愿填报云咨询周”活动,组织各省级招生考试机构和高校通过文字问答、视频直播等方式,为全国考生和家长提供志愿填报

咨询指导公益服务。地方招生考试机构将通过印发志愿填报指导材料、推出志愿填报参考信息服务系统等多种方式为考生提供填报志愿所需的必要信息和服务,包括今年高校招生计划、高校近年录取情况、志愿填报办法和招生录取政策、考生须知等。

在投档录取方面,教育部提醒,高校招生录取实行“学校负责、省级招办监督”机制。无论是平行志愿投档录取还是顺序志愿投档录取,考生的退档风险主要涉及考生高考成绩没有达到所报专业录取分数且不服从专业调剂,以及考生存在不符合高校招生章程规定的其他要求。因此考生在填报志愿时一定要认

真阅读拟报高校的招生章程,防止因不符合高校招生章程规定被退档。被高校退档的考生还可参加本批次征集志愿投档录取或后续批次的投档录取。已被录取的考生,不能参加后续志愿投档录取。

教育部介绍,高校招生实行计算机远程网上录取,各省(区、市)录取工作一般于7月上旬开始,8月底之前结束。高校一般会在录取结束后一周左右向录取新生寄发录取通知书。若考生在省级招生考试机构或高校官方网站上查询到了录取结果,一直没有收到录取通知书,可及时联系录取高校公布的招生咨询电话查询本人录取通知书邮寄情况。

## 海南自由贸易港 国际商事纠纷解决中心 正式启动运行

新华社海口6月19日电 19日,海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心在海口正式揭牌设立并启动运行,这标志着海南省在构建多元化国际商事纠纷解决机制方面又迈出了重要一步。

海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心挂牌设立在海南省第一中级人民法院,线下建成约1500平方米的服务场所,线上搭建了信息化工作平台。平台集商事主体征信查询、诉讼、仲裁、调解、公证、审计、域外法查明等多种功能于一体,可实现对海南自由贸易港国际商事纠纷的集中受理、统一分拨、高位监管、数据研判和多元化解。

随着海南自由贸易港建设的深入推进,国际商事纠纷不断增多。海南省高级人民法院院长戴军认为,高水平建设国际商事纠纷解决中心是建设高水平自由贸易港的应有之义。

海南省司法厅厅长王磊表示,海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心建成运行,可为中外商事主体解决境内外商事纠纷提供优质、高效的“一站式”服务,必将增强更多商事主体投资海南自由贸易港的信心。下一步,海南省司法厅将全力确保《海南自由贸易港国际商事仲裁发展若干规定》的施行,加快推进海南商事调解立法,积极推动引进知名仲裁、公证、调解等组织机构和高端法律人才入驻中心。

当日,海南自由贸易港国际商事纠纷解决中心调解案件7件。

## 超千家“小巨人”企业 将获财政奖补支持

新华社北京6月19日电 记者19日从财政部获悉,财政部、工业和信息化部将通过中央财政资金进一步支持专精特新中小企业高质量发展,2024年首批支持1000多家专精特新“小巨人”企业。

两部门日前印发的通知明确,2024年至2026年,聚焦重点产业链、工业“六基”及战略性新兴产业、未来产业领域,通过财政综合奖补方式,分三批次重点支持“小巨人”企业高质量发展。2024年首批支持1000多家“小巨人”企业,以后年度根据实施情况进一步扩大支持范围。

据了解,中央财政资金将支持重点领域的“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品、强化产业链配套能力,同时支持地方加大对专精特新中小企业培育赋能。奖补标准方面,新一轮专精特新中小企业奖补政策拟沿用此前奖补标准,即按照每家企业连续支持三年,每家企业合计600万元测算对地方的奖补数额。

## 安全教育进校园



▲6月19日,兰州市消防救援支队指战员在兰州市东郊学校为学生介绍消防器材装备。

为进一步加强校园安全教育,提高孩子们自救自护能力,甘肃省兰州市东郊学校在“安全生产月”期间联合应急管理、消防救援等部门开展体验式安全教育课程。 新华社发

上海中心气象台

## 同时发布 雷电黄色预警和暴雨蓝色预警



▲6月19日拍摄的上海浦东新区陆家嘴的高楼。

上海中心气象台2024年06月18日22时10分发布雷电黄色预警信号和暴雨蓝色预警信号。受梅雨带影响,上海全市范围内普降中到大雨,全市防汛防台IV级(四级)响应同步启动。

新华社发

广西柳州

## 柳江2024年 第1号洪水洪峰过境



▲这是6月19日拍摄的柳江柳州市区段(无人机照片)。

受强降雨影响,广西柳江柳州市区河段水位快速上涨,柳江柳州水文站水位于6月18日8时53分涨至警戒水位82.50米,柳江出现2024年第1号洪水。6月19日9时40分,柳江洪峰水位达到86.3米(超警戒水位3.8米),目前洪水正在下降。

新华社发



## 第三十届北京国际图书博览会 在京开幕

▲6月19日,参观者在翻阅香港联合出版集团展位的图书。

当日,第三十届北京国际图书博览会在北京开幕。博览会以“深化文明互鉴,合作共赢未来”为主题,共吸引71个国家和地区的1600家展商参展,22万种中外图书在图博会亮相。

新华社发

## 2023年全国各级行政复议机构 办结案件35.2万件

新华社北京6月19日电 2023年全国各级行政复议机构新收案件38.5万件,同比增长42.7%,办结35.2万件,行政复议案件数量首次超过行政诉讼。群众对行政复议满意度有较大提升,行政复议化解行政争议的主渠道作用开始显现。

这是记者19日从司法部召开的行政复议护航企业高质量发展新闻发布会上获悉的情况。

据介绍,各级司法行政机关和行政复议机构积极办理涉企行政复议案件,规范涉企执法行为,为营造法治化营商环境提供服务和保障。2023年共办理涉企行政复议案件3.98万件,为企业挽回经济损失103.9亿元,同比分别增长109%和409%,在维护企业合法权益,营造法治化营商

环境方面发挥了重要作用。

据悉,为积极办理涉企行政复议案件,规范涉企执法行为,司法部联合国家发展改革委、全国工商联,于今年6月开展行政复议护航企业高质量发展专项行动,通过畅通涉企行政复议申请渠道、加大对涉企行政执法的监督力度、强化涉企行政复议案件跟踪问效等5个方面18项具体举措,努力为发展新质生产力,加快推进中国式现代化提供坚实保障。

当日,司法部发布一批公正高效解决涉企行政复议典型案例。典型案例涉及行政处罚、行政许可、行政征收等事项,在监督行政机关依法行政、维护企业合法权益等方面发挥积极示范作用。